

浅析吉林省珲春市图鲁村空巢老人的养老问题

金玉姬, 姜美娜 (延边大学农学院, 吉林延吉 133002)

摘要 随着农村空巢老人规模的扩大, 空巢老人的养老问题成为社会关注的焦点。采用问卷调查法和访谈法, 对图鲁村空巢老人的养老状况做分析的基础上, 经济、身体健康、生活照料以及精神方面存在的问题提出相关的对策建议。

关键词 农村; 空巢老人; 养老问题

中图分类号 S-9 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2015)05-315-03

Analysis of Empty-Nesters Pension Problems for Tulu Village, Hunchun of Jilin Province

JIN Yu-ji, JIANG Mei-na (Agricultural College, Yanbian University, Yanji, Jilin 133002)

Abstract With the expansion of rural empty-nesters, empty-nesters pension problems become the focus of social attention. This paper uses the questionnaire survey and interview method, empty-nesters pension status in Tulu Village was analyzed, the existing problems were discussed from aspects of economy, health, life care and spiritual, relevant countermeasures and suggestions were proposed.

Key words Village; Empty nesters; Pension problems

在老龄化和城市化的双重背景下, 在珲春市图鲁村青壮年外出就业人数已达到图鲁村总人口的 42.01%, 空巢老人占图鲁村老人总数的 87.66%。由此产生的衍生问题逐渐成为急需解决的社会性问题。关注农村空巢老人, 并且提出策略不断解决农村空巢老人问题显得尤为重要。本文研究的农村空巢老人是指户籍所在地的农村社区所有子女均长期离开家乡, 仅留下 60 岁以上的独居或寡居老人。

1 图鲁村空巢老人养老现状分析

调查主要通过问卷调查法和访谈法的方式, 2013 年 12 月至 2014 年 4 月期间选定了图鲁村中的 277 名老人作为对象, 主要调查空巢老人的基本信息, 经济状况和身体健康状况, 生活照料状况, 以及老人的精神状况等因素。调查共发放了 277 份问卷, 有效问卷 277 份。

1.1 图鲁村的人口现状 图鲁村位于吉林省延边朝鲜族自治州珲春市边境经济合作区近海街道, 该村有两个村办企业, 主要生产粮食加工和纸箱加工, 村子的年收入为 6 万元。图鲁村种植业主要是以玉米、黄豆和水稻种植为主, 养殖业以猪、鸡、鸭子为主, 主要的产业是种植业为主。全村的面积约为 9.2 km², 耕地面积为 246.74 hm², 本村有 9 个村民小组, 一个小组约为 40 户, 2014 年调查显示: 村里总共 1 364 人, 其中 18 岁以下是 152 人, 18~30 岁是 395 人, 31~59 岁是 501 人, 60 岁以上是 316 人。出国或是到外地的人一共有 573 人, 占总数的 42.01%。老人当中 39 个人是跟子女一起生活, 剩下的 277 人是空巢老人, 占图鲁村老人总数的 87.66%。

1.2 图鲁村空巢老人的基本情况 表 1 所示, 图鲁村 60 岁以上的老人有 316 人, 其中跟子女生活在一起的有 39 人, 剩下空巢老人为 277 人。60~69 岁的有 137 人, 占 49.5%; 70~79 岁的有 102 人, 占 35.5%; 80 岁以上为 38 人, 占 15.3%, 其中男性的最高年龄为 84 岁, 女性的最高年龄为 87 岁。调查结果表明年龄与空巢率成反比, 年龄越小空巢率越高, 反而年龄越大空巢率越低, 正符合老年人的实际情况。

从性别构成看, 老年男性为 130 人, 占空巢老人人数的 46.93%, 老年妇女为 147 人, 占空巢老人人数的 53.07%, 空巢老人妇女比例略高于男性。

表 1 空巢老人的年龄结构

	60~69 岁(占比)		70~79 岁(占比)		>80 岁(占比)	
	人数	比例	人数	比例	人数	比例
总人数	137	49.5	102	36.8	38	13.7
老年男人	61	46.9	45	34.6	24	18.5
老年女人	56	38.1	57	38.8	33	23.1

由表 2 可知, 图鲁村空巢老人的文化程度普遍都很低, 小学及以下 84.1%, 其中还有一部分是文盲, 占 45%。从职业来看, 在 277 名老人中, 农民有 234 人, 占 84.5%; 原职业为工人和教师, 个体的占总体的 15.5%。

表 2 空巢老人的受教育程度及职业

	人数	百分比//%
文盲	125	45.1
小学	108	39.0
初中及以上	44	15.9
农民	234	84.5
工人	10	3.6
教师	8	2.9
个体	25	9.0

表 3 所示, 因为是丧偶或者是离婚而独居的老人为 41 人, 占 14.8%; 只跟子孙在一起的有 36 人, 占 13%, 和配偶生活的有 70 人, 占 25.2%; 跟配偶及子孙住在一起的 130 人, 占最大比例为 47%。

表 3 空巢老人的居住类型

	人数	百分比//%
独居	41	14.8
子孙	36	13.0
配偶	70	25.2
配偶及子孙	130	47.0

1.3 图鲁村空巢老人的经济状况

1.3.1 空巢老人经济收入的主要来源和收入水平。 随着年

作者简介 金玉姬(1964-), 女, 吉林延吉人, 讲师, 硕士, 从事农业经济研究。

收稿日期 2014-12-05

龄的增长,身体的机能也衰弱了,创造经济收入的能力也降低了很多。由表4可知,在177家空巢老人的家庭中,月收入500元以下和3000元以上的一共15家,500~1000元的52家,占29.4%,1000~2000元的83家占46.9%,2000~3000元的一共27家,占15.3%。

在调查的277人空巢老人中,能正常劳动的老人有82人,占总数的29.6%,没有劳动能力的有72人,占总数的26%,剩下的123个人是能做部分劳动的占总数的44.4%。用他们的自身的劳动能力无法满足他们的生活要求,所以往往通过子女,亲戚朋友,政府补助获取经济支持。在调查的277个人空巢老人中,主要依靠子女的一共160个人,占57.8%,主要靠自己的劳动和退休金一共37个人,占总体的13.4%,剩下来自于低保,政府补助,亲戚朋友的占28.8%,一共80个人。调查中看出有17%的人觉得生活费够用,83%的人觉得生活费不够用。通过调查可以看出,图鲁村空巢老人的经济来源的大部分是由子女和个人劳作来维持生活的,经济收入没有保障。

表4 空巢老人收入情况与主要依靠人情况

月收入	人数	百分比 %	依靠人	人数	百分比 %
500元以下	9	5.1	子女	160	57.3
500~1000	52	29.4	自己	37	13.4
1000~2000	83	46.9	低保	31	11.2
2000~3000	27	15.3	政府补助	17	6.1
3000元以上	6	3.6	亲戚朋友	32	11.5

1.3.2 空巢老人的开支状况。调查关于图鲁村空巢老人在开支状况中觉得哪种开支比重最大一点。结果,30%的人选择了家庭生活支出,而教育投入在支出中占最大的比例,达到了34%。这是因为老人现在越来越重视学习了,还有对孩子的技能和爱好也重视了。看病就医占调查总数的23%,一共64个人认为看病就医支出在开支状况中的比重最大(表5)。

表5 空巢老人的开支状况

	人数	百分比//%
日常生活开支	83	30
教育投入	94	34
看病就医	64	23
人情开支和娱乐	28	10
生产资料投入	8	3

调查277人当中有医疗保障的占58%但绝大部分是农村合作医疗,养老保险和医疗保险是占小部分,没有医疗保障的占42%。在人情开支和娱乐活动方面的开支和化肥农药等生产资料投入的支出所占比重较小,占10%和3%。现阶段医疗费用盲目的上涨,医疗费用相比农村老人的实际收入水平来说迅速增长。还有按照目前的规定,一旦老人不住院,均不能报销,有规定病人治病前先交钱后报销。对于这些空巢老人压力很大。所以想了解一下关于医疗费用承担的情况,由调查数据显示,有193人选择了外出子女承担医

疗费用,有40人选择了自己承担或老伴承担费用,剩下44人选择了保险。

1.4 图鲁村空巢老人的身体健康状况 根据回收的调查问卷看出,该图鲁村空巢老人对自身健康状况的评价比较悲观,调查显示选择无病很健康的人一共有59人,占调查总数的21.3%,选择有小病的比较健康的人有71人,占25.6%,选择有大病的人一共147人,占调查总数的一半多。图鲁村一年举行两次医疗卫生服务的供给,诊断出基本上都有高血压,心脏病,关节痛。从自身能力情况来看,完全能自理的老人一共有98人,他们是自己可以照顾自己了。自理有点困难或很困难占135人,剩下完全依赖别人一共有44人,占15.9%。

1.5 图鲁村空巢老人的生活照料状况 老人最关注的问题是以后生病了由谁来照顾和医疗费用由谁来承担,这些问题关系到能不能过好他们的晚年。随着年龄的增长,人的身体恢复能力越来越慢,人老了生病也是避免不了的。老人需要得到关注和照顾。因此,对老人来说,生病时由谁来照顾是一个令人关心的问题。调查中显示,有48人选择自己照顾自己,占总数据的17%,有40人选择了子女,生病时由孙子孙女照顾的一共39人,占总数的14%,有130人选择配偶照顾,有20人选择了邻居和亲戚。通过数据显示,病人的配偶承担着大部分的照顾工作,而子女没好好承担责任,这因为子女都在外地打工或在海外挣钱,另外,老人的病是大多数是慢性病的多,他们需要漫长的治疗和照顾的过程。所以子女是大部分时间为了谋生而挣钱而不能照顾父母。

1.6 图鲁村空巢老人精神状况

1.6.1 空巢老人的孤独感。精神健康是每个人生活质量的重要标注,但是人们在意外面的表现却往往忽视心里面的需求。空巢老人普遍都有一种孤独感,其实这是一种心理问题。但这种状态又加了思念,恐惧,无助等情感体验,空巢老人很容易得忧郁症。从调查结果显示外出子女大部分是3个月一回家或6个月一回家或一年一次,甚至有的是1年以上没回家。图鲁村空巢老人感到孤独的占总数的80%,占12%的人选择了既不孤独又不是很快快乐,有8%的人选择了快乐。据调查老人格外思念他们的子女,家庭系统中的其他人是无法满足他们对子女的思念。

1.6.2 空巢老人的文化生活。通过调查与深入的访谈,发现空巢老人的文化生活比较单一。他们是大部分的时间看电视来打发时间,10%的人选择了去老人活动室,他们一般是打门球或者是打麻将。这是因为一方面农村老年人文化程度都不高的关系他们不看报纸或杂志,另一方面图鲁村里朝鲜族与汉族的比例是一半,语言是他们沟通的最大的障碍,所以他们不怎么交流。

2 图鲁村空巢老人养老存在的主要问题

2.1 对空巢老人的经济支持有限 通过调查,图鲁村空巢老人的经济来源缺乏保障。在调查的277人空巢老人中,能正常劳动的占小部分,大部分是有部分劳动能力或没有劳动能力。所以老人的收入主要来自于子女,亲戚朋友和政府补

助。但是从亲戚朋友和政府拿到的钱是不多,主要是来自于子女。随着社会的发展,子女的家庭经济负担重,他们一方面是照顾父母,还得照顾孩子,另一方面老人的子女本身为了自己的前途,对自己投资。这样看来,子女的收入本身有限,所以对老人的经济供养能力也有限。用最低生活保障金和政府补助来维持生活的老人占小部分,随着消费的提高用最低生活保障金和政府补助根本解决不了空巢老人的经济问题。随着社会的发展,农村医疗保障制度难以适应现阶段老年人的各种需求。通过调查,医疗费用的大部分是由子女来承担,选择医疗保险的占少数。还有老人还面临着不住院均不能报销的情况。

通过调查,图鲁村空巢老人在开支状况中日常生活开支和对孙子女的教育投入占的比例是总数的64%,看病就医就占总数的23%,其实他们的经济收入是有限的,但是一半的钱是为了孙子女,为了别人而花钱。他们实际真正为他们用的钱是很少。很多老人担心没钱花,突然生病时没钱交的问题。调查中看出有17%的人觉得生活费够用,83%的人觉得生活费不够用。

2.2 空巢老人身体健康状况大都不大乐观 图鲁村空巢老人对自身健康状况的评价比较悲观,大多数老人身体存在着很大的问题,另一方面也都是在生活自理方面有在很大的困难。随着年龄的增长,生病也是避免不了的。通过调查,一方面病人的配偶承担着大部分的照顾工作,因为大部分的医疗费用由子女来承担,子女们本身精力时间上有限,老人又不愿意依附子女。配偶方的老人本身身体上不是很健康但又得照顾病人,而且老人不像年轻人注意保养,所以空巢老人患糖尿病和高血压的居多。另一方面,邻居和亲戚对老人的照料方面关注程度不够,其实那种照料是临时性的,但是遇到急事的时候,特别需要邻居和亲戚的帮助。在访谈过程中了解到空巢老人不太重视小病,因不及时看病而导致的后果更严重。

2.3 空巢老人自身生活照料能力不足 农村的环境比城市的环境明显差。比如说是交通方面,上厕所,购买生活用品方面上。图鲁村空巢老人生活护理上面临着比较严重的问题。图鲁村本身离市场有点远,农村空巢老人因为年龄增长的原因身体不舒服,没有力气等原因无法很好的进行自我照顾。在访谈中,图鲁村的空巢老人对洗衣服,购买生活用品上感到困扰,特别是半身瘫痪的空巢老人或是患有脑血栓的空巢老人。在生活照料上,与普通老人相比显然困难较多。

2.4 空巢老人孤独感和失落感较强 据调查空巢老人的交往圈较小,与他人的联系不多,心里还加上了对子女的思念,恐惧,无助等情感产生了心理慰藉现状。长期的独居生活,使老人产生了孤独感和失落感。加上,在休闲娱乐方式单一,不常与其他人交流,生活乏味单调,这样使空巢老人更变得情感空虚。从几个原因来分析这些现象,从老人自身角度来分析老人不太喜欢窜门聊天,还有不跟子女生活的关系,心理面产生了一种孤独感,还有文化生活单一,这些都是图鲁村空巢老人面临严重的精神慰藉困境。

3 解决图鲁村空巢老人养老问题的主要对策与建议

农村空巢现象是一开始我国出现了未富先老的状况,以及城市化和农村剩余劳动力转移等现象中出现的社会问题。空巢老人的农村养老问题不仅是家庭的问题,在村里它更是一个社会问题。也是建设社会主义新农村的一个沉重话题。因此,空巢老人和子女本身也考虑这个问题。需要村子和政府部门的高度重视,促进农村的和谐发展和加快建设新农村。

3.1 提高家庭养老的能力并完善社会化养老服务 对于经济上的问题,子女有很大的压力,比如说很难承担养老费用。因为现在的养老院基本上是以商业为目的,针对这一现象,政府应通过企业及个人,民间组织的合作,建立一批门槛较低,收费合理,工作人员专业,设备齐全的农村社会化服务组织。政府还需要大力实施积极的就业政策,围绕支柱产业和重点产业应该要不断拓宽就业渠道,还要认真组织农村剩余劳动力。政府要大力支持大学生创业和孤立农民的返乡创业或就业。这样可以减少子女对于养老费用的负担^[1]。

随着社会的发展,农村医疗保障制度难以适应现阶段空巢老人的各种需要。政府应该要加大对最低生活保障金或社保,一些补助方面的投入。让图鲁村的民生基础设施更加完善,要满足空巢老人的需求,不断提高村民的幸福指数。

据调查,空巢老人对孙子女的教育投入和日常生活开支最多。子女们应该要把钱的用途要明确一点,比如说是给孩子的教育上,人情方面花多少钱,这样花钱更有效率。老人生病时子女们要及时汇款,不要让老人担心没钱花,突然生病是没钱交的问题。老人应该把钱多用于自己的身上,比如是看病,吃药,吃东西等方面。

3.2 提高空巢老人的实际生活能力 图鲁村空巢老人应该要注意自己的健康,鼓励老年人的自我照料,比如说做家务劳动可以锻炼身体,随时测血压,吃药,预防脑血栓,中风等大病老人应该转变观念,克服空巢心理,一个幸福的晚年不是靠别人而是靠自己创造。要随时给空巢老人灌输独立生活,自主空间的理念。子女长大后更好的地方去发展是老人的成就,是他们辛苦多年一直盼望的结果,老人应该感到骄傲和自豪。图鲁村空巢老人还得照顾自己的子孙,得关心子孙的学习成绩和技能方面,还有孩子需要的是安享的生活,老人照顾不了子孙,他们会感到不安,不能全神贯注于学习上,所以老人有必要提高自己的实际生活能力^[2]。

3.3 以家庭养老为主,社区养老为补提高空巢老人生活照料能力 要充分发挥村子大家庭的作用,协调各户做好养老互助工作。比如说老人可以看护年轻人的孩子,而年轻人可以帮老人做家务活或是做一些后勤工作。子女不仅要与老人联系要频繁一点,而且老人生病时需要照顾,哪怕是几天。老人需要得到关注和照顾,子女们为了谋生在外地挣钱而不能照顾父母,对于需要照顾的老人,子女有义务照顾父母,所以有请保姆或是请护士的必要性^[3]。还有图鲁村的老人跟孙子女一起生活的挺多。孙子女一方面得到老人的照顾,另

(下转第347页)

(7)石油方面。主要应用于查找地下石油管线的漏点、查明石油产品的污染范围,确定石油副产品对地下水和土壤污染情况等。

(8)水利方面。主要应用探地雷达床面测绘及检测江、河、湖泊等大坝所存在的隐患等。

3 探地雷达在林木无损检测中的应用尝试

探地雷达具有分辨率高,检测速度快,结果直观,使用方便等诸多优点。电磁波在林木的不同状态下,如腐朽、空洞等界面,会发生损耗、反射等现象,这些现象可以在波形上得到体现。这些都说明利用探地雷达对林木进行无损检测是可行的。探地雷达的检测手段是相对成熟的,但在林木无损检测中探地雷达和相应的图像处理算法还比较少,有待人们进一步深入研究,开发手持、低能耗的现场检测设备将是今后研究的重点。

参考文献

- [1] 刘培炎. 无损检测在木材应用中的现状及发展[J]. 福建分析测试, 2012,21(1):60-62.
- [2] 杨洋,申世杰. 木材无损检测技术研究历史、现状和展望[J]. 科技导报, 2010,28(14):113-117.
- [3] 梁善庆,蔡智勇,王喜平,等. 北美木材无损检测技术的研究与应用[J]. 木材工业, 2008,22(3):5-8.
- [4] 朴常革. 无损检测技术在我国林业发展中的应用探析[J]. 民营科技, 2012(8):122.
- [5] 闵昆龙. 基于 Stolt 偏移的林木根系探地雷达 SAR 成像算法研究[D]. 哈尔滨:东北林业大学,2014.

(上接第 317 页)

一方面是老人需要帮助的时候得照顾,这样不仅可以帮助老人,还可以减少父母的担心和压力。

3.4 要增加空巢老人的休闲娱乐方式 图鲁村空巢老人对经济上有需求,但更需要的是情感需求。尽管大部分空巢老人对物质生活水平不算太高,健康水平都偏低,但是满足精神上的慰藉是对于图鲁村的空巢老人而言具有很大的意义。据分析,老人应该多与村人交往,这样一方面减少心里的孤独感和失落感,另一方面是需要邻居的帮忙的时候随时可以跟人家出手相助。关于调查,图鲁村空巢老人在休闲娱乐方式单一,生活乏味单调。空巢老人应该对读书,看报纸等文化生活方面上投资,这不仅是加强智力方面也可以丰富空巢老人的精神世界。村子还需要多举行一些文化娱乐活动

- [6] 何蒙奎,陆云祥. 探地雷达在市政工程中的应用[J]. 工程勘察,2009(2):486-493.
- [7] 支海燕,吕锡从. 一种无载波脉冲探地雷达技术的发展及应用[J]. 中国航天,1994(5):39-43.
- [8] 方广有. 无载波脉冲探地雷达的现状与展望[J]. 电子了望,1994(2):17-20.
- [9] 彭荣. 6ns 脉宽的单脉冲探地雷达系统[J]. 电波与天线,1993(1):48-55.
- [10] 苏宏艳,梁华庆. 提高线性调频连续波探地雷达厚度检测分辨率的信号处理方法[J]. 石油大学学报:自然科学版,2002,26(5):74-76.
- [11] 苗萌. 脉冲压缩探地雷达[J]. 电子工程信息,1995(5):18-22.
- [12] 方广有,佐藤源之. 频率步进探地雷达及其在地雷探测中的应用[J]. 电子学报,2005,33(3):436-439.
- [13] CATTIN V,CHAIFOUT J J,BFAN P AIN R. Detection and localization with a step frequency radar[C]//Proceeding of IEEE,1998:86-90.
- [14] WEEDON W H,CHEW W C,RUWE C A. Step-frequency radar imaging for nondestructive evaluation (NDE) and ground - Penetrating radar (GPR) applications[C]//Proceeding of Advanced Microwave and Millimeter-Wave Detectors. SPIE,1994:156-167.
- [15] DEROBERT X,FAUCHARD C,COTE P,et al. Step-frequency radar applied on thin road layers[J]. Journal of Applied Geophysics,2001,47(3):317-325.
- [16] TRILITZSCH G,BRAUN H M,KRELLMANN Y,et al. Stepped frequency GPR field trials in potash mines[C]//Proceeding of the Tenth International Conference Ground Penetrating Radar. IEEE,2004:755-758.
- [17] 贺建辉,李又云,秦世伟. 隧道二衬雷达检测常见缺陷图及形成原因[J]. 山西建筑,2012,38(32):196-197.
- [18] 江凯. 探地雷达在路基检测中的应用研究[D]. 西安:西南交通大学,2011:57-72.
- [19] 黄琪,闫光辉. 路用探地雷达检测信号的缺陷识别试验[J]. 公路交通科技,2011,28(10):40-43.

还可以举行运动会。让村民之间多交流,多了解,还要有一定方面可以消除语言障碍和孤独感。因为他们有共同的生活环境和共同的话题,也就有了更多的情感交流^[4]。村子为空巢老年人制造和谐的氛围和让老年人过着快乐的生活。还有跟老人住在一起的子孙可以讲讲学校里的有趣的事情,或者是多跟老人聊天这样可以改善老人的忧郁的心情。

参考文献

- [1] 李丽. 中国空巢老人生活现状与对策研究[J]. 企业导报,2012(8):3-21.
- [2] 周丽苹. 老年人口健康评价与指标体系研究[M]. 北京:人民出版社,2013.
- [3] 哈尔·肯迪格. 世界家庭养老探析[M]. 北京:中国劳动出版社,2013:89-92.
- [4] 穆光宗. 挑战孤独—空巢家庭[M]. 石家庄:河北人民出版社,2012:23-34.